

## 刘延东副总理视察清华大学

9月10日上午，在第32个教师节来临之际，中共中央政治局委员、国务院副总理刘延东来到清华大学视察指导工作，并与师生亲切交流。教育部党组书记、部长陈宝生，中国工程院院长周济，国务院副秘书长江小涓等陪同视察。

上午9时许，刘延东一行首先来到即将正式向公众开放的清华大学艺术博物馆。在校长邱勇、党委书记陈旭等人陪同下，刘延东步入艺术博物馆展厅，听取关于建馆历史、建筑概况及馆内藏品等情况介绍。在博物馆二层“尺素情怀——清华学人手札展”上，刘延东近距离欣赏了王国维、梁启超、陈寅恪、冯友兰、梁思成、费孝通等清华学人的手札，不时与随行人员交流互动，细细观赏大师们的手泽。

离开艺术博物馆，刘延东一行来到清华大学苏世民书院，出席书院首届学生的开学典礼。刘延东还会见了美国著名企业家、书院创始捐赠人和创始理事苏世民等嘉宾，考察了书院教室设施与环境，在留言簿上签名留念，并坐在教室座位上亲身体验书院的学习环境。在书院开学典礼上，

刘延东强调，苏世民书院作为中美人文交流和教育合作的结晶，要按照习近平主席的贺信要求，立足中国、面向世界，努力培育视野开阔、能力卓越、富有责任感和领导力潜质的各国杰出青年人才，为构建人类命运共同体、增进世界福祉贡献力量。

开学典礼结束后，刘延东等又参观了清华大学化学工程系，亲切看望了化工系师生和全校优秀教师代表。在听取化工系工作汇报和汪昆华老师、费维扬院士的发言后，刘延东说，今天自己是以一名学生、一名校友的身份回到母校，首先向在座各位老师及全国高校教师致以节日的问候！向你们的无私付出表示衷心的感谢！同时，她提前向化工系70周年华诞表示热烈的祝贺。她回顾了清华的求学经历并深情地说，50多年前在清华园度过的时光给自己留下了难以磨灭的印象，身为一名清华人，自己倍感骄傲和自豪。陈宝生对清华大学和化工系近年取得的成绩表示充分肯定。刘延东与现场师生代表合影留念。

（曲 田 李 萌）

## 颜宁研究组报道人源胆固醇转运蛋白结构

5月26日，清华大学生命科学学院颜宁研究组与中国疾控中心、中科院微生物所高福院士研究组合作在《细胞》(*Cell*)杂志发表题为《NPC1蛋白介导胆固醇转运和埃博拉病毒入侵的分子机制》的研究论文，首次报道了人源胆固醇转运蛋白NPC1的4.4埃分辨率冷冻电镜结构，并通

过大量生化分析探讨了NPC1和NPC2介导细胞内胆固醇转运的分子机制；同时报道了NPC1与埃博拉病毒GP1蛋白复合体6.6埃分辨率的冷冻电镜结构，为理解NPC1介导埃博拉病毒入侵的分子机制提供了分子基础。

清华大学医学院博士后龚欣，生命学